山东省棉花绿色高产高效创建

项目技术指导意见

根据《山东省2016年棉花花生绿色高产高效创建实施方案》目标任务和要求，为进一步扎实推进全省棉花绿色高产高效创建活动，进一步加快绿色高产高效技术集成应用和模式创新，确保项目任务指标圆满完成，全面达标，争先创优，特制定本意见。
一、总体思路
树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，遵循“高产、优质、高效、生态、安全”的发展原则，深入推进我省棉花供给侧结构性改革，加快棉花绿色高产高效生产发展方式转变，按照“稳棉、优供、增效”的工作要求，以“定方向、盯目标、抓典型”为工作路径，以“科学性、先进性、适用性、实效性”为技术标准，以绿色高产高效技术集成应用为抓手，强化产业组织、技术路线与创建目标对接，强化技术服务与农户应用对接，强化技术攻关与市场化、国际化发展需求对接，集成推广一批棉花绿色高产高效种植模式，打造一批棉花绿色高产高效产业技术应用园区。以此建设山东新型棉花绿色高产高效生产示范基地，保障棉农种棉积极性，为稳定棉花绿色高效发展提供技术支撑；推动全省棉花生产、加工、流通、纺织全产业价值链拓展融合式发展，提高棉花生产质量和市场竞争力，为我省棉花供给侧结构性改革创造可复制推广的实践经验、绿色生产发展模式及新型产业模式。
二、示范片安排和任务指标

2016年中央财政安排专项资金支持开展粮棉油糖绿色高产高效创建，按照农业部绿色高产高效创建活动的要求和我省实际，我省安排棉花绿色高产高效创建示范片5片。分别由5个植棉市的5个重点植县（市、区）承担，具体指标要求是：通过项目实施，项目区内围绕“一控两减三基本”的目标，控制棉花生产面源污染，加强当地农业资源环境突出问题治理，加快信息棉业，节本增效，提升要素利用效率，更多应用清洁技术，农业病虫害统防统治与绿色防控融合。实现“两控、三提高”目标，即控制化肥和农药使用量，实现“零增长”；棉花单产比前三年平均提高5%，棉花综合机械化率提高到50%以上（鲁北、鲁西北60%）、化肥利用率和农药防治效果分别提高5个百分点。良种、关键技术推广率、病虫害综合防治率均达到100%。农业综合机械化水平和社会化服务水平大幅提高。
主要技术内容

按照绿色生产方式要求，深入实施化肥、农药及农地膜使用量零增长行动，大力发展生态棉业新型业态，积极推广测土配方施肥、棉花病虫害统防统治和绿色防控等技术，实施棉经、棉与牧草、棉花与豆科作物间作套种、轮作等循环种植模式，加强棉田面源污染治理、畜禽粪便无害化处理、棉秆肥料化综合利用等工作，确保棉花质高品优。重点围绕创建任务指标，推进配套技术应用；针对制约产量提高、品质提升、效益增加、资源节约等区域共性技术难点，继续开展模式攻关。

（一）重点推广技术。一是在鲁西南棉区重点示范推广杂交抗虫棉“精稀简”栽培技术，即“精量播种、轻简育苗，合理密植、简化整枝，适当晚拔柴”，减少植棉成本和劳动强度，提高劳动效率和植棉收益，同时，试验示范蒜后直播短季棉简化栽培技术。二是鲁西北棉区热量和水浇条件较好的棉田，要因地制宜推广棉麦、棉薯、棉瓜套种技术，试验示范棉花与花生、果树、豆类作物的间作、轮作技术；热量和水浇条件较差的地区，要重点推广防早衰丰产栽培技术，即土壤深耕结合秸秆还田和施用有机肥培肥地力，适当晚播、合理密植、系统化控促进集中成铃，缓控释肥与速效肥结合确保养分供应，防止棉花早衰，提高棉花单产和品质。三是鲁北棉区重点推广棉花轻简化丰产栽培技术，在棉花秸秆还田、深耕或深松、压盐造墒的基础上，机械精量播种减免间定苗，适当晚播、合理密植、系统化控实现简化整枝和集中成铃，缓控释肥与速效肥结合实行一次施肥，有条件的地方实行机械采收。四是推广应用绿色防控与专业化统防统治主推技术，（1）清洁棉田和秋耕技术，棉花收获后及时拔除棉秆并清洁棉田，清除病虫残体。秋耕深翻，有条件棉区秋冬灌水保墒，压低病虫越冬基数。（2）选用抗（耐）病虫品种，因地制宜选用抗枯萎病、耐黄萎病品种，在选用抗病品种的基础上，选用优质高抗高产抗虫棉品种。（3）种子处理技术，根据本地苗期主要病虫种类，合理选用杀虫剂、杀菌剂混合处理种子。
（二）重点攻关技术。针对生产突出问题和前瞻性开展瓶颈技术攻关。一是优质、多抗、专用、广适性品种选育。各项目县（市、区）依据当地的气候条件、土壤基础、耕作制度等选择丰产潜力大、抗病虫性强的1～3个品种在试验区进行集中攻关、示范、展示；二是全程机械化生产技术。

加强棉花播种、施肥、喷药、覆膜一体化播种机引进筛选和推广应用，加快自走式喷雾机、植保无人机等高效作业机械推广应用，加强适宜棉花机收的新机型、新机具引进筛选和推广应用。逐步破解棉花生产用工多、劳动强度大等技术难题，实现农机农艺深度融合；三是病虫害绿色防控技术。开展物理防治、生物防治等绿色防控病虫害技术试验，探索有效的棉花病虫害绿色防控措施，减少农药使用量，提高防治效果，降低农业污染。四是残膜污染防控技术。推广应用厚度0.01mm以上的加厚地膜，盛蕾初花期揭膜回收，控制残膜污染。同时，探索推广覆盖效应较好、在规定时间内可以完全降解的地膜，保证棉花生长的同时消除“白色污染”。
四、承担单位与任务分工
山东省农业厅负责整个创建活动的领导，省棉花生产技术指导站具体负责组织实施，牵头整合社会资源，组织有关科研、推广单位、服务组织、企业和农户共同参与绿色高产高效创建活动；制定总体方案及组织落实；开展对技术骨干的培训，组织专家巡回技术指导，检查验收等。
省棉花生产技术指导站会同厅财务处、种植业处统一组织山东省棉花研究中心、山东农业大学、山东省农业专家顾问团棉花分团、省棉花学会和山东省现代农业产业技术体系创新团队，进行技术方案制定、技术指导、技术培训、项目督导和检查验收。
各项目县（市、区）农业局负责本区域内绿色高产高效创建活动的组织实施，包括组织县（市、区）乡级农技人员和示范户的技术培训，试验区、示范区、辐射区落实到户、到田，技术和物资服务到位，确保完成各项任务指标。
五、资金使用与管理
每个承担棉花绿色高产高效创建项目县安排项目资金155万元，其中，用于扶贫的资金不少于20%。承担国家绿色高产高效创建任务的县（市、区）项目经费由省财政部门直接下拨到各项目实施县（市、区）。各地要严格资金管理与监督，确保项目资金专款专用。项目资金在使用范围上，要紧紧围绕棉花绿色高产高效创建目标，重点用于绿色高产高效创建所需的物化投入、社会化服务、技术推广服务补助。严格支出范围，严禁挤占、挪用、截留。建立健全项目资金台账，做到有据可查，防范道德风险，降低廉政风险。
六、工作措施

（一）成立协调（领导）和技术小组
省和各级成立棉花绿色高产高效创建活动项目协调（领导）小组和技术指导小组。省协调小组由农业厅褚瑞云副厅长任组长，厅财务处、种植业处，省棉花生产技术指导站主要领导、各项目县所在市农业局分管局长等为成员。各有关市农业局（农委）、项目县（市、区）农业局（棉办）逐级成立协调（领导）小组，负责省及各地项目的统一部署、组织实施、协调工作，保证项目顺利实施。省技术指导小组由省、市棉花有关专家组成（省农业厅已发文），依托省农业专家顾问团棉花分团，省棉花学会、省棉花产业技术体系的专家，负责技术方案制定、技术指导、培训、验收、项目技术总结等。有关市农业局（农委）及项目县（市、区）农业局成立技术指导小组，负责制定当地的技术方案，开展技术培训、现场指导和组织验收、总结等工作。
承担项目的县（市、区）要建立的相应的组织，要注意吸收项目区中相关乡（镇）领导和技术骨干参加。
（二）建立目标责任制，规范示范片建设与管理
项目县（市、区）要按照省实施方案要求，制定符合当地实际、可操作性强的实施方案，报省棉花生产技术指导站和所在市农业局（农委）备案。项目县（市、区）制定的实施方案要明确任务指标和工作进度，细化技术措施和人员配备，绿色高产高效创建田块要落实到乡、村和农户。责任明确到人，各负其责，分工实施。同时，项目县（市、区）要明确一名联系人和县、乡技术负责人，负责材料上报、联络工作和技术指导。省、市棉花专家实行分片、定点技术责任制，确保技术起点高，技术到位率高。
试验区、示范区、辐射区，都要用适当的方式，在适当的位置树立相应的标牌，便于观摩学习。
（三）加大宣传培训力度，提高农民素质
各项目县（市、区）要通过广播、电视、报刊等新闻媒体，大力宣传绿色高产高效创建活动的政策措施、成功经验、先进典型和实施效果，营造良好的社会氛围；要按照农业科技入户培训和指导要求，通过举办培训班、现场会、技术讲座、媒体宣传等多种形式，广泛开展技术培训与指导工作；要组织专家深入创建点，开展棉花苗情、墒情、灾情和病虫情况调查，及时采取田间管理措施，分区域、分季节、分层次抓好技术培训和生产指导，确保技术进村入户到田，不断提高项目区农技人员和棉农的科学植棉水平。
（四）认真搞好测验验收，及时上报工作进展

各项目县（市、区）要于2017年9月上旬，对试验区、示范区、辐射区棉花产量进行初步测产，及时上报省棉花生产技术指导站。省厅将根据测产情况组织省、市有关专家进行复测，并邀请农业部专家对重点项目区进行抽测。要加强材料收集，建立活动档案，做好工作记录，抓好总结交流，及时上报项目进展情况。11月20日前各项目单位要写出项目实施总结报告（含工作和技术两方面），并报送省棉花生产技术指导站。
（五）搞好项目检查指导，加强项目监管
省里定期、不定期组织专家对项目进行检查指导，各市要加强对项目实施情况的督导，对实施单位进行考核打分，对工作不积极、措施不得力、实施效果不明显的单位进行调整和淘汰。
七、具体进度安排

绿色高产高效创建活动分五个阶段进行：
第一阶段： 2017年2～4月，制定活动实施方案，进行项目区规划；部署任务，落实地块、农户，上报落实情况；开展技术培训；筛选和引进具有高产潜力大的棉花品种，做好备播工作。
第二阶段：2017年4月下旬～5月上旬，各项目县按照方案要求指导项目区农户进行适期播种，组织科技人员进行棉花播种和保苗技术的指导和服务，把好播种质量关。
第三阶段：2017年5月初～8月，省农业厅组织好关键技术环节的巡回技术指导和检查督导，组织跨县（市、区）现场观摩与交流。各项目区县（市、区）农业局组织开展以施肥、浇水、病虫草害防治等为重点的棉花田间管理技术指导，搞好技术措施记载和资料整理，开好现场观摩会。

第四阶段：2017年9月～11月，各项目县（市、区）进行产量初测，市进行复测，省农业厅组织有关专家进行测产验收，接受农业部专家抽查验收，进行项目总结，撰写总结报告和完善棉花绿色高产高效栽培技术规程，组织评比总结表彰。有关市农业局（农委）、县（市、区）农业局（棉办）及时上报项目总结材料，对参加项目的人员进行绩效考评，对做出突出贡献的先进单位、先进个人和示范农户进行表彰奖励。
