附件2：“促进新疆纺织产业绿色制造关键技术”重点科技成果简介
成果一： 基于生物酶技术的制品生化处理技术
推广单位： 天津工业大学

荣获2014年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果介绍：该项目研发了蛋白酶与活化剂组成集成催化体系，对羊毛纤维进行生物酶改性的一浴一步法处理，解决了常规酶处理方法中耗时长、需要预处理并且效果差等问题。该项目缩短了生物酶技术在毛纺行业中工艺流程，强化了蛋白酶和活化剂作用于羊毛的效果，获得了细化防缩羊毛纤维，羊毛直径减小1~1.5微米，提高了羊毛纤维的可纺支数。该项目通过对现有的设备改造、改变加工方式和调整工艺参数等措施，利用生物酶细化降解后的常规品质羊毛纤维，成功纺织出具有优良防缩、抗起球、柔软的超薄纯毛织物。该项目在产业化应用后，拓宽了原料适用范围，提升了产品品质和多样性，弥补了我国超细羊毛稀缺的不足。

荣获2014年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果二： 高效节能棉纺精梳关键技术及成套设备

推广单位：中原工学院

荣获2013年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果介绍：该项目运用现代精梳工艺理论、计算编程技术及机械设计方法，以精梳机的高速节能及改善精梳机的运动配合为目标，建立了分离罗拉运动、钳板运动、钳板开口运动及锡林运动的组合模型，对精梳机的钳板运动、钳板开启闭合、锡林梳理过程、分离接合过程进行了综合系统优化，开发了生产速度可达500-520钳次/分、纺纱品种适应性广的JSFA588、HC500型高效节能精梳机以及采用130度锡林梳理、具有椭圆齿轮传动式锡林变速机构、可纺高品质纱的HC600型精梳机；两种精梳机的适纺纤维长度范围由25-50mm扩展到22-50mm。研制开发了高速精梳机变速锡林结构，攻克了核心零件非圆齿轮等加工难题；开发了与新型精梳机相配套的梳理隔距可调节的梳针锯齿混和式的整体锡林及轻质钳板组件。根据条并卷联合机罗拉式成卷的的原理，对条并卷联合机落卷的过程及落卷动作进行了优化；开发了双气缸活塞杆驱动式棉卷加压机构及HC181D型条并卷联合机，生产速度可达150米/分，生产效率提高10-15%，具有明显节能效果。该项目已申报受理专利51项，已受权专利34项，其中已授权发明专利9项，在国内外核心期刊发表学术论文20篇。该项目产品对品级较低、纤维长度较短的国产原棉的适纺性明显提高，振动小、噪声低，具有明显节能效果。该项目提高了我国高端纺织设备的自主创新能力及国内外市场的占有率，为我国纺织产业升级提供高端装备保障。

成果三： 纯棉超细高密弹力色织面料关键技术研发及产业化

推广单位：东 华 大 学

荣获2015年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果介绍：该项目优选原棉品级和关键设备原件，优化前纺工艺；采用导流板型集聚赛络纺技术，设计双槽式导流板装置，通过优化，稳定生产出360S/2纱线和360S/2/2股线；通过研究筒子纱高效染色前处理助剂和特殊处理体系，采用控制温变速率等手段，在保证股线强力损失较低的同时，实现色股线颜色的广谱、鲜艳和耐久；研制了纱线表面处理的专用改性剂，采用高渗透、低粘度、高浓度组合配浆方案，应用低温、高压、中速工艺，使上浆率达到15-16%，增强率达22-24%；采用小开口高度、深后梭口、等高低后梁、中上机张力、低纬纱张力以及双面上蜡等工艺措施，使织造顺利断头少，生产效率近80%；对超松弛练漂、丝光技术和液氨潮态交联免烫整理技术的系统研究，使面料轻柔、滑爽、丝光亮泽、弹性高、舒适性强。

成果四： 数字化小样纺织快速反应系统的开发与推广应用

推广单位： 天津工业大学

荣获2013年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖二等奖。

成果介绍：该项目由数字化控制的一系列小样纺织设备组成，包括系列小型梳棉机、并条机、精梳机、粗纱机、并捻联合机、转杯纺纱机、喷气涡流纺纱机、单锭自动络筒机（含纱线检测与分析功能）、并纱机、倍捻机等组成的纺纱系统和单纱上浆机、单纱整经机及系列自动织样机等组成的织造系统。该项目针对现代纺织装备向高速、连续化、自动化、信息化方向发展的背景下，纺织品打样及工艺试验无法再依靠大型生产设备完成，造成违法快速响应市场的难题，以及纺织高等院校采用大型生产设备进行实践教学带来的占地面积大、能源及原材料消耗大、教学难以组织、学生无法亲自动手实践的难题，基于纺织工程专业技术基础，与采用机电一体化技术、数字化控制技术设计开发了系列小样纺织设备和与之相配套的纺织产品CAD软件、纺织工艺设计与管理软件，从收到客户需求信息开始，可在30分钟内输出纱线或织物的电子模拟样，可在2小时内将10-15克纤维纺成纱样，可在4-6小时内织成织物样，实现了8小时内响应市场的快速反应功能。该项目获得国家授权发明专利6项，产品开发获得授权发明专利2项。

成果五： 粘胶行业高效节能酸浴处理技术

推广单位： 唐山三友集团兴达化纤有限公司

荣获2015年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖二等奖。

成果介绍：该项目针对传统酸浴处理技术工艺流程长，占地面积大、设备多造价高，耗用大量蒸气与低温冷却水，操作繁杂，水、电、汽消耗高，基建投资大，维护费用高，单套处理能力与研发的年产8万吨生产线匹配性差等问题。成功开发闪蒸一步提硝一体化大型装置，实现一步提硝工艺产业化应用，缩短了工艺链条；开发16效35t/h闪蒸装置、达到与8万吨单线产能相匹配的目的；开发应用蒸汽梯级利用技术、二级脱气技术，实现脱气能力的提升及低耗运行；开发应用新型闪蒸换热器提升了换热效率，实现二次蒸汽的充分利用；研究应用废水、废渣处理新工艺、新技术，实现循环水废气外排减量、反洗酸泥无害化处理、元明粉干燥系统粉尘治理，达到提高生产效率，降低三废排放目的；研究芒硝溶解后作为纯碱生产原料，减轻了污水厂的负担；研究应用专用添加剂、助剂和防垢技术；通过课题攻关，解决酸浴体系泡沫对生产的影响、消除了闪蒸系统的结垢，达到了提高工艺设备运行稳定性，降低成本的目的。

成果六： 全自动模板缝制系统
推广单位： 天津宝盈电脑机械有限公司

荣获2014年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖二等奖。

成果介绍： 富怡全自动模板缝制系统机架结构从传统的单头创新为可多头同时缝制，在当前服装企业完全依赖单头缝制的行业背景下，革命性地完成了服装裁片缝制的完全多头自动化。同时电脑自动控制的多头同步缝制，提高了产品的一致性，同时提高了工作效率与产品质量，将复杂工序简单化、标准化，降低品质不良率。可独立控制的多头设计，减少了人力，大大解决技术工种用工难的问题。

  富怡全自动模板缝制系统采用先进的新齿轮设计,使结构更合理,最大程度上降低噪音,减轻机械磨损,延长机器寿命，实现全自动化完成服装缝制，促进服装模板工艺整体流水线化。该系统由服装CAD数据自动生成生产用的缝制线迹数据，不用花时间再进行设计，大大提高工作效率。通过自动断线检测和自动剪线，促进模板缝纫线迹更精密，缝制更高质高效。

  在研发过程中富怡全自动模板缝制系统的设计还采用了一些新技术，例如采用特殊设计机架使缝制效果稳定均匀成品线绒平滑整齐最高速度为2200转/分钟。运用了高速缝框不停车控制技术，大幅提高了工作效率。通过富怡图艺软件设计缝制轨迹，多样化制版花样线迹与曲线轨迹，促进服装模板缝制工艺标准化、程式化与同质化，控制生产成本缩短生产周期，运用自创自动线迹生成技术，模板快速装卡控制技术。

成果七： XJ128 快速棉纤维性能测试仪
推广单位： 陕西长岭纺织机电科技有限公司
荣获2013年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果介绍： 该仪器的研制是集光、机、电、气、计算机及网络技术等为一体，能够测试棉纤维的长度、强度、马克隆值、色泽、杂质等性能指标，整机系统复杂，自动化程度高，可靠性要求高。

该项目利用自身多年在精密纺织测试仪器方面开发的经验，在国内率先研制国产HVI，并向国家质量监督检验检疫总局申请立项。“XJ128快速棉纤维性能测试仪”型号名称是由中国纤维检验局颁发的。在国家质检总局的协调和中国纤维检验局的技术指导下，根据我国棉花质量检验体制改革的要求，运用现代电子技术和计算机技术发展的新成果，自行研制这种棉花纤维性能综合测试仪器并申请多项国家专利。这一仪器的成功开发，填补了国内空白，打破了国际垄断，为国家节约了大量外汇，将我国棉检仪器的设计制造技术往前推进了一大步。

目前，XJ128快速棉纤维性能测试仪已通过国家质检总局组织的鉴定，列入我国棉花质量检测体制改革仪器采购计划，并从2010年开始逐步在全国棉花公证检验实验室装备。同时国内一些大中型纺织企业也开始采购使用，检验原料性能，进行科学配棉。还有纺织高等院校、科研院所，用于教学、实验、棉花育种研究等。

